
auf dem nichtpagnierten Pg.Zettel vor P. 1: De sex etati­
bus. Cronica lulii. De penitentia. Duodecim abusiva. De
honore parentum. De purgatorio. Oratio peccatoris. Pas­
sio S. Hemmerammi dazu Ergänzungen von jüngeren
Händen. 20,5 X 25 cm, Der Band ist aus verschiedenen
Teilen zusammengesetzt.
I (P. 1-6): 2 Kolumnen; (ca. 14,5 (ä 5,5 bezw. 9) X
20,5 cm) . ca. 30 Zeilen . Schönes Pg., Dunkelbraune
Tinte. 11. Rote Hustica-Titel, manches rubriziert. Von 1
feinen, zierli chen, kleinen Hand, 2. H. 9. Jh,
11 (P. 7-22) : (15,5 (14,1) X 18,6 cm) . 29 Zeilen. Uno
sorgf. L vor Faltung mit Griffel. B: abi Icd . Z auf d.
Starkes, festes Pg, Dunkelbraune Tinte. IV. Zierliche,
kleine, schöne Schrift von 1 Hand. Hustica-Titel (Tinte).
Frag lich, ob st, gallisch, Mitte 9. Jh.
m (P. 23- 198): (13,5 (11,5) X 17,6 cm). 21 Zeilen.
Schöne L mit Griffel vor Faltung. B: abi Icd. Z auf d.
Gut geglättetes, gepflegtes Pg., F weiss, H gelblich mit
Poren. Rostbraune Tint e. Ohne Kustoden. IV (P . 183­
194 Il l) . FHFH. Haupttitel P. 25 in Quadrata und Rusti­
ca (Tinte) auf gelbem Grund. Textinitialen auf gelbem
Grund. Die übrigen Titel meist rote Unziale auf gelbem
Grund . Von 1 schönen, breiten, sorgf. Hand, Mitte 9. Jh,
Lit: Scherrer. - Beeson. - Munding Verzeichnis. ­
Brauer . - Löffl er Schreibschule 49.

Possidius , Index libro rum s, Augustini. Vita S. Augustini
auct, Possidio. Vita s. Remacli auct. Notkero. Et alia,

293 PP. (P. 189 übersprungen, richtig 292 PP .) in
altem, braunen, abgeschabten Ledereinband (15 X 19,5
cm) , Rücken zT. ohrie Lederbekleidung. 3 Bünde. 1 mitt­
lere, neuere Lederschliesse mit Metallplättchen; Messing­
stift in Vorderdeckelkante. SpiegelblI. fehlen (Leimah­
druck im Innern des Rückdeckels ) . RA (15. Jh.? ) unle­
serlich. RA (19. Jh.) : Vita: SS. item index operum S. Au·
gustini, RE (19 . Jh.): 571. -MABK 1 no . 23 (1461) 110
Z. 28-29: H 9 Indic ium librorum sancti Augustini;
vita sancti Augustini, Remacli ; omelia Crisostomi de
Than et cetera ut patet in dorso libri eius. KatKolb:
Sn. 436 P. 1. Stempel P. 31, 275. P (13. Ih. ) P. 235 :
liber S. Galli. Inhaltsverzeichnis von P. Kolb auf Papier­
zettel, im Innern des Vorderdeckeis aufgeklebt. 15X19,5
cm, 5 Codices zusammengebunden.
I (P. 1-178): (11,2 (9,7-10,2) X 12 cm) . 16 Zeilen.
Sorgf. L mit Griffel vor Faltung, B: abiI cd. Z am Rand.
Feines, gut geglättetes Pg., F weiss, H gelb. Dunkelbraune
Tinte. K : P. 86 II-P. 178 VII. Meist IV. überwiegend
HFHF. Rote Rustica-Titel. In der Hauptsache von 1
feinen, zierlichen, kleinen Hand, 2. H. 9. Jh,
11 (P. 179-233): (11,5 (10,5) X 15,7 cm) . 28 Zeilen.
L mit Griffel (zT. mit Tinte nachgefahren) nach Faltung.
B: ah/' Icd . Z am Rand. Gut geglättetes, etwas steifes Pg.,
Dunkelbraune Tinte. Ohne Kustoden. IV. HFHF. Titel
in roten Majuskeln. Initialen nicht ausgeführt. Von klei­
ner sorgf. Hand, 12. Jh,
m (P. 234---263) : (ca. 12 (11) X 13,5 cm). 21 Zeilen.
P. 234 war wohl urspr, Pg.Umschlagseite (Deckel) des
Heftes. L mit Griffel vor Faltung. B: abllcd. Z auf d,
Gut geglättetes, abgegriffenes Pg., F weiss, H gelblich
mit Poren. Dunkelbraune Tinte. Ohne Kustoden. IV.
HFHF . Titel in roter Rustica. Von 1 zierlichen, feinen
Hand, 2. H. 9. Jh .
IV (P. 264 - 275) : (13 (11,5) X 13,5 cm). 21 Zeilen.
P. 264 wohl ursp r, Umschlag des Heftes, darauf der alte
Titel: PASSIO SeI. PELAGII MAR. ebenda Federeeich­
nung eines Flügelrosses. Pg. 275 ebenfall s alter Um­
schlag. Auf P. 265 (urspr, leer ) Verse etc, mit Neumen
(13. Jh.). P. 275 von Hand des 18. Ihs. ,(?) Eintrag.
L mit Griffel vor Faltung, B: ~IIcd. Z nahe bei d. Gut

ST. GALLEN Stiftsbibliothek, MS. 566. IX., X. S.

Vitse Sanctorum.

342 PP. (P . 240 übersprungen, 266 doppelt gezählt) in
kar mosinrotem Ledereinband (18,5 X 25 cm) des 15. Jhs,
3 Bünde. 2 Lederschliessen mit Metallplättchen ; 2 Mes­
singstifte auf Vorderdeckel. Nur vorne Pap.Spiege l- und
Vorsatzbll. VA (15. Jh., auf das Leder geschr ieben, am
obern Rand ) : Legende quam plurimorum. sanctorum, RA
(15. n..i . Legende... RE (15. Ih.): Q (? ) . RA (19. ]h.) :
Vita: SS . Collectore B. l sone. RE (19. I h.) : 566. Auf dem
vordern Spiegelbl. Bemerkungen zum Codex. Inhalts­
verzeichnis (14. Jh.) Legende subnotate inveniuntur in
hoc libro... KatKolb : Sn. 284 P. 1. Stempel P. 3, 290.
Mehrere Codices zusammengebunden. 18,2 X 24,5-25 cm.
Schriftspiegel stark wechselnd, je nach Codex, ca.
12-15,3 Xca. 16-17,8 cm. ca. 19-24 Zeilen. L mit
Griffel vor Fa ltung , Meist abi Icd. Z oft auf d oder am
Rand. Vielfach weiches, gut geglättetes, schönes Pg.,
F weiss, H gelblich , oft mit Poren . Dunkelbraune bis
schwarze Tinte. K: P. 234 b-P. 266 d. Oft IV. Meist
HFHF oder FHFH. Titel oft in roter Rustica. Oft rote
Initialen. Verschiedene Hände, 2. H. 9. Jh. bis frühes
10. Jh . (Grimalt-, Hartmut-, und Salomo II I.·Zeit), ein­
zelnes 12. Jh, Griffeiritzungen am Rand, u.a. P . 98. Viele
Marginalien jüngerer Hände. Der Katalog zu Anfang ist
von manchen Händen'-weitergeführt. Für weitere Einzel­
heiten vgl. Munding.
Lit: Scherr er, - Munding. - Brauer. - MG SS. rer.
Merov. VII 679 f. no. 725.

ST. GALLEN Stiftsbibliothek 568. IX. S.

Acta S. Silvestri pap re.
182 PP. in hellgelbem Ledereinband (ca, 18 Xca. 25 cm)
des 15. Jh s. mit vierfacher Rauten- und Hechteckpres­
sung. 4 Bünde. 1 abgerissene, mittlere Lederschliesse.
Ohne SpiegelblI. RA (19. Ih.) : Vita S. Syl vestri . RE
(19 . Ih.) : 568 . P (15. Ih.? ) P. 1: Liber monasterii
S. Galli . KatKolb : Sn. 292 P. 1. Stempel P. 1, 180. Zum
Codex vgl. die Bemerkung (15. Jh.) P. 1: Gelasius papa
instituit hanc legendam legi a fidelibus sicut in decretis
habetur et ita omni anno in ordine Carthusiensium legitur
in refectorio in die natali S. Siloestri, Federproben 180,
Initiale I , Federzeichnung 181. 17,5X24 cm; (13,2
(11,4) X 16,4 cm). 18 Zeilen. Schöne L mit Griffel vor
Faltung, B: abiIcd. Z meist weggeschnitten, am Rand

_oder auf d. Schönes, meist feines Pg ., F weiss, H gelb.
lich mit starken Poren. Schwarze Tinte. K: P . 16 1­
P. 165 X I (diese letztere rot, VIII-XI zu Beginn der
Lage). IV (113-132 V) . HFHF. Titel in roter Unziale.
Schön mit Ranken etc, verzierte, rote Textinitialen, vgl.
H 2, S 5, C 68. Von einer schönen, breiten Hand der
Ha rtmutzeit.
Lit: Scherrer. - Munding Verzeichnis. - Brauer.

ST. GALLEN Stiftsbibliothek 570. IX. S.
JEthici Cosmographia. Poenitentiale Halitgarii; et alia.

198 PP. im urspr ., zT. etwas erneuerten, dunkelbraunen,
abgeschabten Ledereinband (20,5 X ca, 25 cm) . Ohne
Bünde. Schliessen fehlen ; 1 Messingstift auf Rückdeckel.
Ohne SpiegelblI. RA (15. Jh.P, stark lädiert) unleserlich.
RE (15. Ih.) : P (rot) . RA (19. Ih. ): Vita S. Emme­
rammi de sex mundi retatibus et alia. RE (19. Jh. }: 570.
MABK no. 20 (841- 872) 89 Z. 14: De sex a tatibus
mundi et chronica Juli i Cesaris, Ebonis episcopi de octo
principalibus vitiis et Cyprian i de XII abusivis sreculi
et passio Hemmeram mi martyris in vol. I (davon sicher
die ersten Teile, St, Gallen 277 dagegen ib, Z. 17-18)
= no. 23 (1461) 114 Z. 23: P 14 De 6 etatibus mundi;
cronica lulii Cesaris; Hyltigarius, ut patet proximo; item
Ciprianus de 12 abusionibus seculi. KatKolb: Sn. 283
P. 1. Stempel P. 102, 198. Inhaltsverzeichnis (13. Jh. )
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